

置顶
关注

公共安全

抢方向盘,判了!

六旬老汉危害公共安全被判刑3年



老汉和公交司机发生争执。视频截图

首席记者万恒

本报讯 60岁老汉许某在乘坐公交车时坐过了站。其要求司机停车遭拒绝后,竟然强行拽住方向盘和司机发生撕扯。之后许某被警方抓获。近日,许某因以危险方法危害公共安全罪,被法院判刑3年。

60岁的许某是瓦房店人,目前住在甘井子区。2019年3月23日18时30分许,喝酒后的许某乘坐45路公交车回家。当公交车行驶到甘井子区泉水阳光家园车站附近时,许某坐过了站,急于下车的他冲到司机身边,要求公交车司机王某停车,王某未停,许某于是与王某发生争执,不听劝阻强行将公交车方向盘拽住。

当时公交车上还有满满一车乘客,驾驶员王某赶紧停车并报警,许某被带至公安机关。经查,案发时该辆公交车载客20余人。4月4日,许某因涉嫌以危险方法危害公共安全罪被批准逮捕。检察机关认为,许某在公共交通工具行驶过程中抢夺方向盘,危害公共安全,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百一十四条,犯罪事实清楚,证据确

实、充分,应当以危险方法危害公共安全罪追究其刑事责任。

法院开庭审理此案期间,许某的辩护律师指出,许某主观恶性不大,主观方面并没有危害公共安全的目的,案发时因为喝酒了,意识不清。细看本案的具体情节,许某在司机拒绝停车时,上前把了一把方向盘,时间持续非常短,只有两三秒的时间,而且当时司机已经减速并慢慢停下。从本案的损害后果看,许某的行为没有造成任何损害后果,犯罪情节轻微。此次系冲动型犯罪,又系初犯、偶犯,许某没有前科劣迹,平时一贯表现良好,人身危险性不大。而且许某本人已年过六十,身体不好,家里还有80多岁的老母亲需要照顾和赡养,恳请法庭减轻处罚,并能够适用缓刑,给予许某一个改过自新的机会。

法院审理此案认为,许某在公共交通工具行驶过程中抢夺方向盘,危害公共安全,其行为已构成以危险方法危害公共安全罪。公交车实际载客10人以上,酌情从重处罚。近日一审判决许某有期徒刑三年。

新闻延伸

这种行为还在发生

女乘客拖拽公交车方向盘被警方带走

本报记者唐枫

本报讯 9月9日18时49分,一辆5路公交车行驶在解放路桃源街附近时,突然停在马路中央,随后辖区派出所民警带走一名女乘客。据悉,该女子因下车过站与司机发生争执,拉拽公交车方向盘。

记者从公交司机田磊处获悉,当时车从青泥洼桥开往傅家庄方向,当行至桃源街站时,有不少乘客下车,而车子驶离站台20多米后,突然一名女乘客走到了驾驶室站在他旁边,当时女乘客身边还带着一个六七岁大的女孩。

“她站在我身边说报站器坏了,导致她没能及时下车。”田磊说,当时女子情绪有些激动,把孩子放在一边就和他理论起来。“我当时没和她说话,就是抬手示意不能停车。”田磊说,按照规定,车子驶离站台后是不允许停车的,而且当时车子已经驶上了马路,他便拒绝对方的要求。这时女子突然上前扯拽了一

下方方向盘,口中还不住地说:“我让你停车,你为什么不停。”

驾驶员田磊第一时间踩下刹车,车子缓缓停在了路边,“当时车上还有不少乘客,我担心她情绪激动,可能还会有过激举动,就赶紧停车。”田磊说,公司针对车上突发情况进行过多次培训,他既没有与该乘客争吵,也没有动手,而是停车报警。

记者从公交车上的视频看到,事发过程不到一分钟,在18时47分50秒,公交车停在桃源街站,陆续有四五名乘客下车,在车子已经启动后,一名穿黑色衣服女子拉着一名红色上衣女孩从车厢后侧走出。随后田磊报警,该女子被随后赶来的辖区派出所民警带走调查。

据悉,这是过去一周内,本市发生的第二起影响公交车安全驾驶的危行。而在此前,也曾发生多起乘客与公交驾驶员起争执,影响公交车安全行驶的危险行为。

相关链接 干扰安全驾驶将担刑责

惩处影响公交安全行驶的危险行为目前已经适用于刑法规定。

2018年12月国务院安委会印发《关于加强公交车行驶安全和桥梁防护工作的意见》,明确表示:加大违法惩处力度,对以袭击殴打驾驶员等方式干扰安全驾驶的犯罪行为,明确适用刑法的具体规定,严格侦办查处。

今年7月30日,辽宁省人大常委会审议通过了《辽宁省人民代表大会常务委员会关于防止侵害道路公共交通驾驶员的决定(草案)》,其中明确规定:

乘客在道路公共交通工具行驶中,抢夺方向盘、变速杆等操纵装置,殴打、拉拽驾驶员,或者有其他妨害安全驾驶行为,危害公共安全的,依照刑法和有关指导意见予以惩处。

此外,《决定》还提出,道路公共交通驾驶员遭到侵害安全驾驶行为时,可以采取有利于司乘人员安全的避险措施。对正在进行的妨害道路公共交通驾驶员安全驾驶的违法行为,同乘人员有权采取措施予以制止并报警。

该决定已于2019年9月1日起实施。

共建文明城市 共享美好生活

精读时间
193

有原则的善意,才是更大的智慧

人生有四大管闲事:扶烂泥、雕朽木、翻咸鱼、烫死猪。

每个人的生活轨迹不同,不必把自己的价值观,强加给别人。不多管闲事,不强行干涉他人生命,是对每个生命最大的尊重。

世界就像一个万花筒,每个人都有自己的生活方式和价值取向,要懂得把自己“当外人”。

不把自己的主观想法强加于人,不用自己的生活去丈量他人的生活,才是真正的尊重。正如狄更斯所言:“最好的礼貌,是不多管闲事。”

寓言故事的魅力之一就在于其永不过时:

东郭先生遇到一只被猎人追赶的狼,明知道狼是食肉动物的,爱管闲事又内心仁慈的他想救狼一命,便让它蜷缩着身子钻进自己的书袋。猎人骑马远去后,他经不起狼的花言巧语,把狼放了出来,结局就是狼张牙舞爪地扑向东郭先生。

在农夫与蛇的故事中,冬天农夫发现一条蛇冻僵了,觉得它很可怜,善心大发,便把蛇放在自己怀里为它捂热。蛇温暖苏醒过来,恢复了它的本性,咬了它的恩人一口,使农夫一命呜呼。

在为人处世当中,助人为乐是好事,但一定要审慎思量、不能鲁莽行事。

不分青红皂白、不辨真假善恶的帮助,非但不会有好的结果,随意出手的善

意反而成为了引火烧身的导引。

有理性、有原则的善意,才是更大的智慧。

郑板桥在《赠君谋父子》中写道:“多读书开眼界,少管闲事养精神。”一个人的时间精力是有限的,如果总爱伸手管别人,把注意力放在他人身上,难免就忽略了关注自己。世上多的是无关紧要的人和事,与其被琐事扰得焦虑、烦恼,不如把时间精力放在提升自己,让自己开心上。

老子曰:“水善利万物而不争”,少管闲事,也是给生活留出呼吸的空间,给朋友的建议适可而止,尊重朋友的选择,给友情的舒适营造温和的土壤;与亲人的相处保持合理的距离,给家庭和谐需要的氧

气。

孔子曰:“君子和而不同,小人同而不和。”有人喜欢房间凌乱随意的舒适感,总有些人喜欢用整洁的标准来要求别人;有人喜欢休闲时打牌来消磨时间,总有些人喜欢多说一句读书才更为高雅。

世事纷纷攘攘,只有庸人自扰。佛家有个很好的词,叫“悦纳”,认可自己生活的同时,也要悦纳多元的生活方式。少管闲事,管理好自己的生活;同时,不用替别人操心,分清自己与他人的边界。

正如罗素所说:“只有玫瑰和茉莉一同开放,这个世界才会有参差多态的美。”

文/渡兰君